

奋进新征程 建功新时代 奋进新征程 豫见新气象

春回大地绿满安东

——安阳县(示范区)林业灾后重建侧记

□本报记者 郝亚伟 通讯员 张晨良

3月12日上午,省、市、县春季义务植树三级联动同步进行,安阳县委书记、县长邢振东带领四个班子,县自然资源局、县林业发展中心等机关干部及高庄镇和社会各界志愿者280余人,在G341灾后重建项目基地开展义务植树活动,栽植国槐1500棵,以实际行动引领全民参与植树造林,共建美好家园。

植树现场,邢振东等县领导和干部群众分工协作,密切配合,一株株新栽种的树苗焕发出勃勃生机。邢振东一边栽树一边向林业部门负责人详细询问灾后重建、“五边”绿化新造林等工作进展情况。

去年的特大暴雨洪涝灾害,使

安阳县森林资源受到严重破坏,共造成林地受灾面积919公顷。灾情发生后,安阳县科学制订林业灾后恢复重建方案,全力做好林业生产自救和灾后重建工作。该县对广润坡、崔家桥两个蓄滞洪区内5个乡镇31个村排查出的122个水毁经济林小班受灾情况逐一进行实地丈量、现场核实。遵循优化森林林分结构、增强森林生态功能、提高森林抗灾减灾防灾能力相结合的原则,因地制宜,科学谋划林业灾后重建项目。

灾后重建不是简单的恢复原貌,而是在原来基础上有步骤、有秩序地规划调整、完善功能。

“这个地块位于广润坡蓄滞洪区,与农田相连,内涝积水无法排出,

持续被淹长达3个月,导致树木大面积死亡。”县林业发展中心负责人介绍,“考虑到这种情况,在灾后重建规划设计过程中,我们因地制宜选择了耐水性更好的树种,在一定程度上提升了森林抵抗洪涝灾害的能力。”

为打破灾后重建资金瓶颈,安阳县按照政府主导、市场运作、社会参与的原则,建立多元化、多渠道资金投入机制。一是将灾后重建与国家储备林建设有机结合。受灾位置在国家储备林项目范围内的,继续通过国储林途径进行重建;受灾位置未在国家储备林项目范围内、能够集中连片百亩以上的,申请纳入国储林项目,通过国储林途径进行重建。二是积极争取上级资金。有关单位结合自身职能,积极向上级争取灾后

重建专项资金,助力灾后重建。

实施过程中,安阳县林业发展中心积极做好林业灾后重建工作的政策咨询和技术指导,确保各项惠农政策落到实处,保护好林农的利益和造林护林的积极性,推进林业灾后重建工作顺利开展。同时,安阳县实行工作进展情况定期报告制度,及时对工作中出现的新情况、新问题进行分析,列入管理台账,由县林业发展中心督导组进行督导,跟踪达效,确保高质量、高标准如期完成林业灾后重建各项工作任务。

今年,安阳县共谋划实施林业灾后重建项目137个,截至目前,已完成苗木栽植11万株,造林面积98公顷,全部灾后重建任务将在3月20日前结束。

提闸放水 农田灌溉保粮安

□本报记者 姜蕴真 通讯员 朱振华

一年之计在于春。为确保渠水引得来、用得着,农田灌溉顺利畅通,3月2日下午,安阳县水利局主要负责同志带队再次来到安阳县洹南灌区北郭乡段调研。

当天,他们刚巧碰到该乡里方村村民路廷顺在浇地。“县水利局为我们群众办了一件大好事!以前,我们浇地都用深井水,电费一亩地差不多要五六十块钱。现在,我们用渠里的水灌溉,一亩地只要三四块钱,还能好几个人同时进行,省事、省时、省钱又省心。”路廷顺激动地说。

“趁天气好,抢抓农时浇好地,为今年粮食丰收打好基础。”了解到农户真正得到了实惠,安阳县水利局负责同志十分高兴,“安阳县属于地下水超采区,节约地下水、充分利用地表水灌溉农田,既省时、省工、省钱,又缩短了灌溉周期,同时也充分保护了地下水资源,为粮食生产提供了很大的便利条件。”



白壁镇郭盆村北洹南灌区渠首浮体闸提闸放水(通讯员 朱振华 摄)

“这渠水不但流进了地里,也流进了咱们老百姓的心窝里。真的很感谢你们水利局!”看着清水从水泵中喷涌而出流向自家的庄稼地,路廷顺脸上洋溢着幸福的笑容。

“为确保沟渠畅通,我们多方协

调,对沟渠堵塞地段进行抢修疏通,成功解决了灾后输水沟渠的‘肠梗阻’难题,为我县春灌供水提供了有力保障,保证了高标准农田和灌区春灌用水需求,为国家粮食安全奠定良好基础。”安阳县水利局负责同志介绍。

水利是农业的命脉,春耕备耕,水利先行。今春以来,安阳县全面贯彻各级会议精神,认真落实上级部门和水利系统有关决策部署,全面部署今春农田水利、高标准农田建设和防灾减灾修复等相关水利工作。安阳县洹南、洹东灌区位于安阳县东部平原地带,西与白璧镇毗邻,东与内黄县接壤,南至汤河,北临洹水,承担着白璧镇、永和镇、吕村镇、瓦店乡、北郭乡、辛村镇6个乡镇的灌区灌溉用水任务。去年“7·21”水灾发生后,该灌区受灾严重,对高标准农田灌溉影响较大。为保证春灌顺利进行,安阳县水利局把春灌引水工作摆在突出位置,超前谋划、科学调度,提前向上申请、及时向下沟通,多方协调、堵塞缺口,清淤修复、疏通渠道,打通了春灌的“任督二脉”,打好春灌“第一仗”。

截至3月14日,安阳县洹南、洹东灌区已完成春灌引水510万方,完成农田灌溉约1600余公顷。

藏粮于技 让粮田变良田

——安阳县(示范区)全力推进高标准农田建设见闻

□本报记者 郝亚伟 通讯员 张桢睿

3月10日一大早,机械作业的轰鸣声打破了瓦店乡的宁静,该乡高标准农田示范区核心区项目建设点上一派热火朝天的施工景象:运输车辆和田间跑运作业,各部门各司其职、分工有序。这是安阳县高标准农田灾后重建示范区项目建设的缩影。

2021年7月暴雨袭击,造成安阳县广润坡、崔家桥两个蓄滞洪区大量农田被淹,基础设施严重损毁。为提高农业抗灾能力,高质量完成灾后重建任务,我市于2021年11月将广润坡14万亩高标准农田灾后重建(I类)示范区项目纳入高标准农田提质建设项目计划。其中,涉及安阳县瓦店乡5.6万亩、高庄镇3.4万亩。14万亩项目区内集中建设2个核心区,其中有安阳县瓦店乡1万亩核心区。

今年年初以来,安阳县(示范区)自觉扛牢国家粮食安全这一政治责任,坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力推进高标准农田建设,稳定提升粮食产能,让“中原粮仓”根基更加稳固。

高标准农田示范区核心区“高”在哪儿?安阳县农业农村部门有关负责人介绍,简单来说就是,平整宽阔的水泥路通到了地头,科学完善的灌溉设施铺进了田间,高效有机肥改良了贫瘠的土壤;结合数字技术,建立气象、土壤、虫情、墒情等物



高标准农田灾后重建示范区项目建设现场(王轲 摄)

联网大数据平台,实现农田灌溉、施肥、用药等智能化、精准化。

在智慧农业指挥调度中心建设现场,工作人员介绍:“将来在调度中心内,通过智慧农业的运行后台,可以全方位看到高标准农田作物的实时生产情况。”

“这里将建成全省唯一的1000亩无人农场,农业无人化、少人化、数字化、智能化将成为主要发展趋势。”市农业农村局农田建设科科长刘更民介绍,14万亩项目区内有3条河,3条河的交汇处在瓦店乡境内,地表水源充足,能满足14万亩项目区的灌溉需要。因此,这个项目的突出特色是,坚持“节水优先”,

采取以地表水为主、地表水和地下水相结合的方式确保农田灌溉用水,同时建设“一路两沟”,充分利用地表水形成项目区循环水,可以长期补充地下水。项目将统筹运用移动式喷灌、中心支轴式喷灌、卷盘桁架式喷灌、自动伸缩喷灌等8种灌溉模式,全面实现规模化经营、数字化种植、标准化管理,提高土地利用率。与此同时,突出“高标准农田+智慧农业”,将气象显示、土壤墒情监测、病虫害监测、自动化灌溉集中起来,通过智慧农业指挥调度中心实现远程操作,以智慧农业智能管控助力全县农业实现高质量发展。

县域传真

安阳县召开2021年度优秀新闻通讯员表彰大会暨2022年首期“四力”讲堂

本报讯(本报记者 刘安娜 通讯员 尚越)“这份荣誉使我在采写新闻报道方面有了更大的动力,方向更加明确。通过秦老师的授课,我学习到很多专业知识,开阔了眼界。我要以更饱满的热情和干劲,在今后的工作中做好新闻报道工作,为党的事业和人民生活作出更多成绩。”在3月10日安阳县2021年度优秀新闻通讯员表彰大会暨2022年首期“四力”讲堂结束后,获评优秀新闻通讯员的安阳县纪委监委干部杨超如是说。

据了解,为表彰先进,树立典型,进一步激发全县新闻工作者和广大通讯员的主观能动性,切实加强全县新闻宣传队伍建设,安阳县对优秀新闻工作者进行了培训。本次培训邀请了《河南日报》农村版安阳记者站资深记者秦芳为大家授课。秦老师就《新闻漫谈》这一主题,结合自身多年

的工作经验和心得体会,围绕新闻采访、新闻写作等方面进行了生动讲解,内容上接“天线”、下接“地气”,非常实用。

“我们要担起新闻宣传主责,聚焦新、细、实,用更多有思想、有温度、有品质的新闻报道,做主流舆论的引领者、安阳县形象的传播者。要善于总结工作成效,统筹利用好现有资源,推出更多有影响力的作品,同时,要主动搭建桥梁、拓展渠道,打造安阳县特色外宣品牌,持续在市级、省级特别是中央级媒体(平台)上传递更多的‘安阳县好声音’,为全市新闻宣传工作作出新的更大贡献,以优异成绩向党的二十大献礼。”市委宣传部副部长张卫东对安阳县提出殷切希望。

县委常委、宣传部部长、副县长安小丽,市委宣传部新闻科科长刘庆华出席会议。县委宣传部副部长武庆华主持会议。

高庄镇开信村

“两网”并进 提升乡村颜值

本报讯(记者 郝亚伟 通讯员 乔光)这几天,高庄镇开信村的村民张启学干劲十足,全力配合村“两委”实施的改造污水管网和弱电线路工程。“我主动挖好通向自家的污水出口和弱电线路网入口。这些工程完工后,再也不用担心家庭产生的污水无处排放了,乱扯乱挂线路也不见了,村容村貌肯定会更整洁,俺是越想越舒心,越干越有劲儿。”张启学说。

这是开信村改造污水管网和弱电线路网得到村民拥护的一个缩影。

为彻底根治农村污水乱倒乱排顽症,开信村争取改造污水管网项目资金,2月20日正式开工建设,预计6月前全部完成管网工程。

开信村党支部书记李合军在村挖沟布设污水管网时,将地面上弱电线路通盘考虑,聘请专业公司设计了管线规划图,二者同步进行,既节省资

金又节约时间。“建设美丽乡村,治理‘六乱’,开展‘六清’是基础,根治污水乱倒乱排、弱电线路乱扯乱挂是关键,这两个短板不解决,乡村净起来、美起来的目标就不能持续巩固下去。我们的规划是先建好污水管网和弱电线路网,再高标准、高质量打造美丽乡村。”李合军介绍。

开信村有3037人,每家每户都需要留出水口,工程量又复杂。为保证污水管网工程顺利推进,村里专门安排一名村干部分管负责,每个村民小组派两名村民代表负责协调解决施工中出现的问题。开工以来,村民积极配合,没有发生一起影响工程进度的纠纷。

据悉,开信村污水管网最后并入市政污水管网。该村也是高庄镇第一个把污水管网同弱电线路管网彻底改造到位的村庄。

县纪委监委

一线监督护航春耕生产

本报讯(记者 郝亚伟 通讯员 杨超)“咱们村都享受到了哪些补助资金和惠农政策?”“有没有技术员给大家做相关指导服务?”3月10日,在辛村镇武家门的菜地里,县纪委监委派驻县农业农村局纪检监察组组长李海霞对正在田间劳作的村民进行走访。

正值春耕生产之际,安阳县纪委监委明确职责定位,以“室组地”联动方式成立专项督查组,深入全县9个乡镇农业产业基地,以一线监督压实责任,靠前监督,既当监督员,又当宣传员、协调员,护航春耕生产。

县纪委监委强化政治监督,紧盯惠农政策落实、涉农物资供应和技术服务保障等关键环节,督促全县各级党委、政府严格落实粮食安全党政同责的要求,动员指导农民群众早种多种,牢牢守住粮食安全的底线。

同时,县纪委监委紧盯技术指导,针对群众在春耕备耕中存在的知识不足、技术掌握不熟等问题,督促县涉农部门安排技术骨干跟踪监测苗情、墒情等,要求加强技术宣传指导工作,切实做到将监督融入服务保障中。

县纪委监委畅通信访举报渠道,推行“互联网+”新型举报方式,鼓励和引导群众对党员干部服务春耕备耕工作履职不力、敷衍塞责等问题进行监督举报。同时,采取“四不两直”方式开展明察暗访,对问题进行严肃查处,适时开展“回头看”。

“春耕不等人。我们要抓住时间节点,推动监督下沉,净化农资市场,把牢粮食安全主动权,为巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴提供坚强纪律保障。”县纪委监委相关负责人表示。



3月5日,永和镇联合县曙光志愿救援中心在该镇文明实践所广场开展心肺复苏急救技能培训活动,帮助群众了解和学心肺复苏的基本知识和操作技巧,提高防范和处置突发事件的自救和互救能力。下一步,该镇将不断加大急救知识的普及宣传力度,切实提高辖区群众紧急救护能力。

(本报记者 姜蕴真/文 霍朋飞/图)